


Taustaa kyselystä
Tieto kyselystä välitettiin alan AMK-opiskelijoille vastuuopettajien sähköpostien ja RIAn

opiskelijoiden uutiskirjeen kautta.

Edellinen mittaus tehtiin vuonna 2023. Lyhyempiä kyselyitä on toteutettu vuosina 2020–2022.

Kyselyyn vastasi 408 opiskelijaa ympäri Suomen

Otos edustaa RI-, RA- ja RM-opiskelijoita, eli rakenne- ja yhdyskuntatekniikan,

rakennusarkkitehtuurin sekä eri työnjohtolinjojen opiskelijoita.

Toteutus aikavälillä 16.-30.9.2024.



Ei työkokemusta
27.2%

> 2 vuotta
27%

< 6 kuukautta
23.3%6-12 kuukautta

12.5%

1-2 vuotta
10%

Rakennusalan työkokemuksesi ennen kesää 2024



En
39.2%

(2023: 28.8%)

Kyllä
60.8%

(2023: 71.2%)

Olitko keväällä tai kesällä 2024 opintoihin kuuluvassa työharjoittelussa?



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Olin kokopäiväisessä kesätyössä (yli 25h/vko)

En ollut töissä, enkä opiskellut

Työskentelin vakituisessa työsuhteessa

Olin osa-aikaisessa kesätyössä (alle 25h/vko)

Työskentelin määräaikaisessa työsuhteessa, joka ei ollut kesätyö

Opiskelin päätoimisesti

Olin perhevapaalla/asepalveluksessa/opiskelijavaihdossa

Muu

Tein opinnnäytetyötäni toimeksiantona

29%

27%

15%

9%

9%

5%

3%

3%

1%

Mikä oli
työtilanteesi
kesällä 2024

Mitä opiskelijat tekivät
kesällä työharjoittelun
sijaan?



0% 5% 10% 15% 20%

Uusimaa
Pirkanmaa

Pohjois-Savo
Pohjois-Pohjanmaa

Varsinais-Suomi
Keski-Suomi

Lappi
Etelä-Karjala

Etelä-Pohjanmaa
Pohjois-Karjala

Etelä-Savo
Kymenlaakso

Pohjanmaa
Päijät-Häme

Satakunta
Muu / Ulkomaat

Kanta-Häme
Keski-Pohjanmaa

Ahvenanmaa
Kainuu

20%

12%

12%

9%

8%

5%

5%

4%

4%

4%

3%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

Harjoittelupaikkasi sijainti



Rakennusliike
51.8%

Muu
14.3%

Insinööri- tai arkkitehtitoimisto
12.7%

Valtio tai kunta
12%

Tuotantolaitos tai vastaava
3.6%

Henkilöstöpalvelu
2.8%

Oma tai perheyritys
2.8%

AMK:n TKI, laboratorio ja muut tutkimuslaitokset,
rautakaupat, isännöintitoimistot,
kiinteistönvälitystä, kiinteistönhuoltoa,
ydinvoimalaa, It-alan yritykset, jotka toimivat
rakennustyömailla sekä sellutehtaalla
rakennusteknistä kiinteistönhuoltoa ym.

Harjoittelupaikkasi



0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

Avustavaa työnjohtoa rakennustyömaalla

Haalariharjoittelua rakennustyömaalla

Avustavaa suunnittelua suunnittelutoimistossa

Muu

Työmaainsinööriharjoittelua

Rakennustyömaan valvonta- tai ohjaustehtävissä

Avustavaa kuntotutkimus- tai kuntotarkastustehtäviä

28%

26%

16%

12%

9%

7%

2%

Pääasiallinen tehtäväalueesi (harjoittelu)

Asiakaspalvelua, myyntiä, kiinteistöpalvelua,
teknistä isännöintiä, yrittäjyyttä  



Kuukausipalkka €/kk
51.2%

Tuntipalkka €/h
40.1%

En saanut palkkaa harjoittelusta
8.7%

Oliko palkkasi tuntiperusteinen vai kuukausiperusteinen?



En osaa sanoa
53.9%

Kyllä
27.8%

En
18.3%

Saitko rakennusalan toimihenkilöiden työehtosopimuksen mukaista palkkaa?



Täysin tyytyväinen
52.6%

Jokseenkin tyytymätön
33.9%

Erittäin tyytyväinen
11.7%

Kuinka tyytyväinen tai tyytymätön olit saamasi palkkatasoon?

Täysin tyytymätön
1.7%



En
66.1%

Kyllä
33.9%

Hyödynsitkö RIAn palkkasuosituksia työhaastattelussa?



Miehet Naiset Kaikki

N 122 126 248

Keskiarvo 2 520 € 2 239 € 2 380 €

Mediaani 2 487 € 2 214 € 2 370 €

Harjoittelun bruttokuukausipalkat sukupuolittain kesällä 2024



< 60 op 60-119 op 120-180 op 181-210 op  > 210 op

N 30 72 94 41 11

Keskiarvo 2226 € 2364 € 2367 € 2514 € 2525 €

Mediaani 2100 € 2200 € 2400 € 2600 € 2772 €

Harjoittelun bruttokuukausipalkat opintopistettäin kesällä 2024



Pääkaupunkiseutu Muu Suomi

< 60 op 2086 € 2100 €

60-119 op 2457 € 2127 €

120-180 op 2500 € 2400 €

181-210 op 2600 € 2600 €

> 210 op 2772 € 2725 €

Harjoittelun bruttokuukausipalkat opintopistettäin ja sijainneittain



Harjoittelun bruttokuukausipalkat sukupuolittain ja sijainneittain

Pääkaupunkiseutu Muu Suomi

Miehet 2600 € 2400 €

Naiset 2460 € 2147 €

Kaikki 2500 € 2370 €



Miten harjoittelusi onnistui seuraavissa asioissa?

0.0% 20.0% 40.0% 60.0% 80.0% 100.0%

Harjoittelu oli hyödyllistä

Harjoittelu oli hyvin ohjattua

Harjoittelu vastasi osaamistani

Työnantaja noudatti työsopimusta

Työturvallisuudesta pidettiin huolta

Harjoittelusta annettiin rakentavaa palautetta

Harjoittelijoita kohdeltiin yhdenvertaisesti

3.2%
4.0%

22.6%
70.2%

7.5%
16.3%

40.1%
36.1%

3.6%
9.9%

35.7%
50.8%

2.8%
2.0%

10.7%
84.5%

2.7%
2.8%

15.5%
79.0%

9.9%
17.1%

27.4%
45.6%

2.4%
6.0%

21.8%
69.8%

Osittain samaa mieltäOsittain eri mieltä Samaa mieltäEri mieltä



jonkin verran vaikeampaa kuin aiemmin
40.5%

paljon vaikeampaa kuin aiemmin
38.9%

12.3%

paljon helpompaa kuin aiemmin
8.3%

Harjoittelupaikan ja/tai kesätyön saaminen on ollut mielestäsi

jonkin verran helpompaa kuin aiemmin



Mikä harjoittelupaikan haussa oli helpointa tai haastavinta?

Useat yritykset eivät vastanneet
mitään rekryn edetessä. Haastavinta
oli monimutkaisemmat ja
monivaiheisemmat
haastatteluprosessit.

Haastavinta oli erottua hakijoiden
joukosta sekä epätoivo siitä, saako
työtä, kun työnantajista ei kuulunut.

Yleisesti ottaen harjoittelupaikkaa
hakiessa haastavinta oli eri aikoihin
auki olleet rekrytoinnit ja rekrytoinnin
kulun heikko tiedottaminen. Nämä
aiheuttivat epätietoisuutta ja
lisäsivät stressiä. 

Isot yritykset eivät juuri palkkaa
ensimmäisen vuoden opiskelijoita.
Ilman aikaisempaa työkokemusta
olisi paikka jäänyt saamatta. 

Haastavaa oli saada yhteyttä
kehenkään, koska suurin osa oli
sähköpostilla tai muulla lomakkeella
haettavia paikkoja. Suurin osa ei
edes vastannut hakemuksiin.

Itse olin onnekas saadessani paikan,
varsinkin vähäisen työkokemukseni
kanssa, mutta hain ainakin 20 eri
firmaan ja pääsin ylipäänsä
haastatteluun vain yhteen.



Mitä toivot työnantajien ottavan huomioon paremmin työharjoittelussa?

Itse harjoittelu meni tosi hyvin. Paikan
saaminen vain oli hyvin haasteellista,
koska aiempaa työkokemusta ei
ollut. Toivoisin työnantajien ottavan
paremmin huomioon motivaation ja
tarkistavan arvosanat todistuksesta.

Perehdytys, perehdytys, perehdytys!
Siitä lähtee paras alku harjoittelulle,
kun asiat ovat selkeät, mitä
odotetaan harjoittelijalta.

Että ohjaajat ei vaihtuisi ja
varmistetaan että tiedetään miten
joku kone toimii. Ja että ollaan
tosiaan vain harjoittelijoita eikä
osata kaikkea.

Tasa-arvo, palkat vieläkin naisilla
vähemmän kuin miehillä.

Työharjoittelussa toivoisin
työnantajien ymmärtävän, että
sinne on tultu oppimaan ja
työtehtävien laadinta olisi sen
mukaista. Tyhjänpanttina odottelu
on turhauttavaa. Työtehtävät olisi
hyvä suunnitella etukäteen, että ne
ovat sellaisia, joita harjoittelija pystyy
itsenäisesti tekemään, kun on saanut
perehdytyksen.

Palautteen antamisen tärkeys ja
harjoittelijan toiveiden
kartoittaminen työtehtävien sisällön
osalta.



Opinnot ja toimeentulo



Tulen toimeen kohtalaisesti
57.8%

Tulen toimeen hyvin
28.7%

Tulen toimeen heikosti
13.5%

Kuvaile omaa taloustilannettasi



Ei vaikutusta
41.4%

Heikentää jonkin verran
32.1%

Heikentää merkittävästi
25%

Miten muutos siirtää opiskelijat pois yleisen asumistuen piiristä vaikuttaa omaan talouteesi?

Taloustilanteeni paranee
1.5%



Oletko nostanut tai aiotko nostaa opintolainaa opintojesi aikana?

Olen nostanut ja aion nostaa lisää
41.7%

En ole nostanut enkä aio nostaa
26.5%

Olen nostanut, mutta en aio nostaa lisää
23.8%

En ole nostanut, mutta aion nostaa tulevaisuudessa
8.1%



0% 5% 10% 15% 20% 25%

En, päätoiminen opiskelu riittää minulle

Kyllä, työskentelen alan töissä osa-aikaisesti ja opiskelen päätoimisesti

Kyllä, työskentelen muussa kuin alan töissä

En, mutta haluaisin työskennellä

Kyllä, työskentelen alan töissä päätoimisesti ja opiskelen osa-aikaisesti

Kyllä, työskentelen yrittäjänä

Kyllä, teen opinnäytetyötä alan yritykselle

25%

22%

22%

21%

5%

3%

2%

Työskenteletkö opintojen ohella muulloinkin kuin kesällä?



Tuntuuko sinusta haastavalta valmistua tavoiteajassa?

Ei
70.6%

Kyllä
29.4%



0% 5% 10% 15% 20%

Minulla on ollut vaikeuksia löytää sopivaa harjoittelupaikkaa
Opintojen kuormittavuus

Henkilökohtaiset syyt (elämäntilanteen muutos, perhesyyt, terveystilanne yms.)
Minulla on haasteita yhteensovittaa töitä ja opiskelua

Minulla on toimeentulohaasteita
Mielenterveydelliset syyt

Yksittäinen kurssi tai tentti on ollut liian haastava
Kurssien pakollinen suoritusjärjestys tai niiden aikataulutus

Motivaatio opintoihin on heikentynyt
En ole saanut oppilaitokselta riittävästi tukea opintoihin

Opetuksessa on parantamisen varaa
Opinnäytetyöhön on liittynyt ongelmia tai haasteita

Minulla ei ole riittäviä pohjatietoja ja -taitoja opintoihin
Muu

Aktiivisuus opiskelijajärjestöissä
Vapaa-ajan harrastukset

Ala tuntuu väärältä
Vaihto-opinnot ulkomailla

17%

15%

12%

8%

8%

8%

6%

5%

4%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

Jos valmistuminen tavoiteajassa tuntuu haastavalta, mistä syistä tämä johtuu?



Koetko opintosi stressaaviksi?

Vaihtelevasti
65%

Kyllä, jatkuvasti
21.6%

En ollenkaan
13.5%



0% 2% 4% 6% 8% 10% 12% 14%

Työllisyystilanne näyttää heikolta valitsemallani alalla

Ajanpuute

Yksittäisen kurssin liiallinen työmäärä

Taloudellinen tilanteeni on hankala

Henkilökohtaiset syyt (elämäntilanteen muutos, perhesyyt, terveystilanne yms.)

Pelko, ettei pääse yksittäistä kurssia tai tenttiä läpi

Minulla on haasteita yhteensovittaa töitä ja opiskelua

Liian paljon kursseja samaan aikaan

Liian vaikeat kurssitehtävät

Motivaatio opintoihin on heikentynyt

Minulla ei ole riittäviä pohjatietoja ja -taitoja opintoihin

Liian vaikeat tentit

Opinnäytetyöhön on liittynyt ongelmia tai haasteita

Yksinäisyyden tunne

Muu

En ole saanut oppilaitokselta riittävästi tukea opintoihin

Opintojen viivästyminen

14%

13%

12%

9%

9%

9%

7%

4%

4%

4%

3%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

Jos vastasit edelliseen kysymykseen kyllä tai vaihtelevasti, mitkä tekijät aiheuttavat opinnoissasi stressiä?



Hybridinä
41.2%

Täysin lähiopetuksena
39.4%

Kaikki vaihtoehdot ovat käytössä
18.3%

Täysin etänä
1%

Hybridinä
74.3%

Täysin lähiopetuksena
23.3%

Täysin etänä
2.5%

Miten oppilaitoksessasi
toteutetaan opetus?

Mikä olisi mielestäsi paras tapa
toteuttaa kurssit tulevaisuudessa?



Oppilaitoksesi suhtautuminen työelämään

0.0% 10.0% 20.0% 30.0% 40.0% 50.0% 60.0%

Luennoilla ja harjoitustöissä peilataan työelämän tarpeita

Opetuksessa pyritään tekemään yhteistyötä alan yritysten kanssa

Kesätöiden haussa autetaan

Alan töitä kannustetaan tekemään opintojen ohella

Opintojen sisältö verrattuna työelämän tarpeisiin on riittävä

Opintojen aikana on mahdollista erikoistua alan työtehtäviin

2.9%
17.2%

54.9%
25.0%

12.5%
26.0%

43.6%
17.9%

28.9%
35.5%

28.2%
7.4%

25.5%
40.4%

27.2%
6.9%

7.4%
24.3%

56.1%
12.3%

9.6%
28.4%

45.6%
16.4%

Osittain samaa mieltäOsittain eri mieltä Samaa mieltäEri mieltä



Suunnitteletko vaihtavasi tai oletko jo vaihtanut opintosi pois rakennusalalta?

En ole vaihtanut, enkä suunnittele vaihtavani
83.3%

Harkitsen vaihtamista, mutta en ole varma
12.5%

Suunnittelen vakavasti vaihtamista
1.5%

Muu
2.7%



Mitkä ovat mahdolliset syyt, jos suunnittelet alan vaihtoa?

Ala vaikuttaa melko stressaavalta, ja
koen etten välttämättä opi
rakennusteknisiä asioita tarpeeksi
hyvin koulussa.

Jos työllistyminen harjoitteluun ilman
työkokemusta on näin haasteellista,
kuinka se on sitten joskus, jos
mahdollisesti valmistuisi? 

Opiskelu tuntuu kuormittavalta ja en
ole varma, haluanko tai jaksanko
tehdä tällaista työtä
tulevaisuudessa.

Alan vaihtoa en ainakaan vielä,
mutta tiedän, etten haluaa jäädä
Suomeen. Suomen rakennusalat
ovat todella sovinistisiä, rasisistisia, ja
yleisesti todella luotaantyöntäviä
kulttuurinsa takia, jossa annetaan
työtekijöiden avoimesti kiusata ja
syrjiä. Tämä selkeästi alkaa jo
opiskeluissa eikä tähän puututa
mitenkään.

Alan työtilanne pelottaa ja tuntuu,
että alalle on koulutettu enemmän
väkeä kuin koskaan olisi tarvetta.

En ole saanut yhdestäkään firmasta
koulutukseni tasoista harjoittelu- tai
työpaikkaa yli kahteen vuoteen. 

Rakennusalan työllisyystilanne. Usein
myös työmaat kaukana kotia.



Vapaat kommentit opintoihin, toimeentuloon tai kesätöihin liittyen

Soittaessa yrityksille odottavat paljon
rakennusalan kokemusta. Mistä sitä
saa, jos ei otetaan koskaan
harjoitteluun?

Rakennusarkkitehdin tutkinnon
ohella ei ole mahdollista tehdä töitä
opintojen ohella ilman suurta
kuormittavuutta.

Maailmantalouden tilanne
aiheuttaa ahdistusta, koska alalla ei
ole nyt töitä, eikä täten
harkkapaikkojakaan juuri tarjolla.
Miten tämä kaikki tulee
vaikuttamaan valmistumiseeni ja
koulun jälkeiseen työllistymiseen?

Olen hakenut valehtelematta 200 eri
työpaikkaa, joista vain 1 on
vastannut positiivisesti ja sekin
maksaa palkan aina myöhässä.
Tämä saa miettimään, olenko
oikealla alalla, kun kukaan ei vastaa
mitään hakemuksiin, vaikka soittelen
ja lähettelen muistutusviestejä.

Perheellisenä ihmisenä perhe-
elämän ja opintojen sekä opintojen
ohella työskentelyn yhdistäminen on
haasteellista. Jos tuo yleisen
asumistuen poistuminen menee
tuollaisenaan läpi, heikentää se
merkittävästi perheellisten ihmisten
mahdollisuuksia opiskeluun.



Onko alan osaajapula nyt
selätetty vai odottaako
taantuman jälkeisellä
nousukaudella entistä
suurempi pula nuorista
osaajista? 

Suurten ikäluokkien
eläköityminen

Uusien opiskelijoiden
väheneminen 

Alan vetovoima
Tasa-arvoasiat

Opintojen keskeytykset
Harjoittelupaikat



Taustatietoja vastaajista



Nainen
53.2%

Mies
46.6%

Muu
0.2%

20-29
66.7%

30-39
19.9%

40-49
7.4%

Alle 20
2.7%

Sukupuoli Ikä

50 tai enemmän
3.4%



0% 5% 10% 15% 20%

Savonia AMK

Oulun AMK

Tampereen AMK

Metropolia AMK

Turun AMK

LAB Lappeenranta

Seinäjoen AMK

Karelia AMK

Jyväskylän AMK

Satakunnan AMK

Hämeen AMK

Kaakkois-Suomen AMK Kotka

Kajaanin AMK

Lapin AMK

Novia Vaasa

Kaakkois-Suomen AMK Savonlinna

LAB Lahti

Novia Raasepori

18%

16%

15%

9%

8%

5%

5%

4%

3%

3%

2%

2%

2%

2%

2%

1%

1%

1%

Opiskelupaikka



Opintojen aloitusvuosi

Rakennusinsinööri
66.4%

Rakennusarkkitehti
19.4%

Rakennusmestari
14.2%

Tutkinto-ohjelma (AMK)

2023
30.1%

2022
29.7%

2021
23.8%

2024
10%

2020
6.4%



Opintomuoto

Päiväopinnot
89.2%

Monimuoto-opinnot
10.8%

Opintopistemäärä

120-180
33.3%

60-119
27.7%

< 60
19.9%181-210

13%

> 210
6.1%

31.5.2024 mennessä



En ole kummankaan kassan jäsen
70.6%

En tiedä
11.8%

Kyllä, olen KOKO-kassan jäsen
10.8%

Kyllä, olen PRO-kassan jäsen
6.9%

Oletko KOKOn tai PRO-työttömyyskassan jäsen?

En ole kummankaan kassan jäsen
70.6%




